

DOLENJSKE NOVICE

Dolenjske Novice izhajajo vsak četrtek; ako : : je ta dan praznik, dan poprej. : :

Cena jim je za celo leto 8 K, za pol leta 4 K. Naročnina za Nemčijo, Bosno in druge evropske države znaša 8-50 K, za Ameriko 9-50 K. List in oglasi se plačujejo naprej.

: Vse dopise, naročnino in oznanila : : sprejema tiskarna J. Krajec nasl. :

Narodno Veče proglasilo ujedinjenje s Srbijo in Črnogoro.

Dne 24. nov. 1918 se je v Zagrebu izvršilo zgodovinsko dejanje. Narodno veče kot zastopstvo Slovencev Hrvatov in Srbov bivše avstrijske monarhije je proklamiralo popolno ujedinjenje jugoslovanskega naroda s Srbijo in Črnogoro. Narodno veče je bistveno izpremenilo prvotni načrt dalmatinske zemaljske vlade in obveljal je kompromisni predlog. Ko bo srbska vlada, s katero se bo Narodno veče po svojih odposlancih dogovarjalo, sprejela ta načrt, bo ujedinjenje bivših avstrijsko-ogrskih Jugoslovancev s Srbijo dokončano. Na čelu te nove države bo začasno do konstituante stal regent, končno veljavno obliko vlada-vine, njeno ustavo in ves drugi ustroj bo določila konstituanta, izvoljena po proporcijem sistemu na podlagi splošne, enake, direktne in tajne volilne pravice. V podrobnosti sprejetega načrta se nam danes še ni mogoče spuščati, izjavljamo le, da smatramo prejkoslej vse sklepe in ukrepe v tem oziru le za provizorične. Pozdravljamo ta provizorij, ker je s tem olajšana težka mōra skrbi nad zmotanim položajem, ki ga povzroča italijanski imperializem v zasedenih zemljah Jugoslavije, še vedno obstoječa in nevarna prepotenca štajerskega in koroškega nemštva ter oholost in nasilje Mažarov na eni strani ter grozeče notranje zmede na drugi strani. S tem provizorijem je položaj na mah razjasnjen in v interesu komaj zadobljene, mlade jugoslovanske svobode to začasno odločitev pozdravljamo. Sedaj bo lahko naša država nastopila s pogajanjmi pri ententi ter tako omejila poseganje Italijanov v našo last.

Zastopniki V. L. S., ki temelji na najširšem demokratičnem ter republikanskem načelu, so prvotni predlog dalmatinske zemaljske vlade kot nedemokratičen morali odklanjati. Dosegli so pa, da je sedaj vsaj deloma zadoščeno najnujnejšim zahtevam demokracije, čeprav ni moglo tudi obveljati naše in socialistično republikanske načelo. Da so naši zastopniki v Narodnem veču glasovali za ta kompromisni načrt z regentom na čelu, je vzrok ta, da so hoteli manifestirati — ne za monarhijo — marveč za takojšnje popolno ujedinjenje vseh Jugoslovancev. Storili so to tudi zato, da olajšajo težko stanje, v katerem se nahaja danes naša domovina. Njihov nastop za demokratično načelo v Narodnem veču je bil odločen in zato tudi uspešen.

Pogajanja s srbsko vlado se ne bodo vršila brez vednosti Jugoslovanskega kluba na Dunaju in Jugoslovanskega odbora v Londonu, ter sta dr. Korošec in dr. Trumbič izvoljena v ta 28-članski odbor, ki se bo pogajal s srbsko vlado. Izključena je možnost, da bi v tako važni zadevi, kakoršna je ta, mogel kdo sklepati in se dogovarjati brez vednosti Jugoslovanskega kluba na Dunaju in jugoslovanskega odbora v Londonu, ki sta v najtežjih časih nosila težo odgovornosti na svojih ramah ter vodila boj za naše osvobojenje in ujedinjenje.

Sklepamo. Našo načelno stališče, kakor smo rekli, ni prodrlo popolnoma ter smatramo to odločitev za začasno do konstituante. Izhod iz težkega položaja, v katerem se nahaja domovina, pa je bilo treba nujno najti. Zato uspehe tega zgodovinskega dne, ko je bilo sklenjeno in proglašeno popolno ujedinjenje vseh Slovencev, Hrvatov in Srbov, iz srca pozdravljamo.

Za Narodni svet!

Narodni svet v Ljubljani, naše slovensko najvišje politično vodstvo, je z dopisom z dne 26. okt. t. l. zaprosil podpisane, da kot njegovi pooblašteni zaupniki pobirajo v novomeškem sodnem okraju denarne prispevke.

S tem pooblastilom se obračamo do vsega prebivalstva našega sodnega okoliša, do vseh slojev, s pozivom, da vsak prispeva za Narodni svet, kar največ premore.

Povdarjamo, da je velika narodna dolžnost vsakega slovenskega moža in slovenske žene, da pomaga v časih našega političnega in državnega preporoda našemu vodstvu do popolne izvršitve slovenskega političnega programa, ki temelji na ujedinjenju vseh jugoslovanskih plemen in ustanovitvi jugoslovanske države pod enim državnim vodstvom, v tem težkem, usodnem času je treba dela in pomoči, da postanejo naše stoletne, srčno negovane želje dejstvo.

Vse slovenske politične stranke so naročile izvršitev naše narodne volje Narodnemu svetu, v katerem delujejo strankini odposlanci. Nismo storili vsega, ko smo jim zaukazali, da izvršijo našo zahtevo. Poleg programa jim moramo dati tudi sredstva, ki so potrebna za to, da se naša narodna volja in politična zahteva tudi izvrši.

Ne pozabite: vse, kar žrtvujemo, je v našo lastno obrambo, v varstvo doma, našega premoženja in življenja. Dajmo vse, kar je treba, da ohranimo sebe in si ustvarimo sigurno in varno bodočnost. Pokažimo, da se zavedamo tega resnega trenutka in da cenimo svobodo višje kot denar ter storimo v varstvo ter svobodo vse, kar ona od nas zahteva.

Kdor ima malo, bo dal malo; tisti, ki imajo veliko, morajo pokazati, da so res veliki.

Za J. D. S.: Rudolf Faleskini, posestnik in opekarnar v Straži; Amat Škerlj, profesor, Novo mesto; Josip Režek, odvetn. kand., Novo mesto. — Za S. L. S.: Josip Zure, dežel. poslanec, Kandija; dr. Ciril Ažman, profesor, Novo mesto; Urb. Horvat, knjigar, Novo mesto.

Novo mesto, dne 27. novembra 1918.

O prezimovanju čebel.

Letošnje neugodno čebelarstvo leto se končava z deževnim jesenskim vremenom. Čebele so letos zelo malo medu nanosile.

V prezimovanje se je odločilo precej panjev, ki so večinoma nezadostno preskrbljeni z medom. Kakšna razlika med lansko in letošnjo letino! Nad 4 letna vojskina vihra, ki je šla čez nas, je prestana in pričelo se hode zopet mirno poljedelčevo življenje in sem spada tudi čebelarstvo. Mnogo krajev so prepotovali naši vojaki-čebelarji. Videli so razne načine čebelarjenja in spoznali tuje čebelne pasme; sodba vseh je, da tako ugodnih krajevnih leg za čebelarstvo ni kakor pri nas v južnih pokrajinah: Koroško, Kranjsko, Hrvaško, Srbsko in Bosansko. Temu dosledno se je jugoslovanska čebela (ki so jo poprej nazivali kranjsko, koroško, hrvaško, srbsko ali bosniško) med vsemi razvila v najpridnejšo, najrodovitnejšo in najkrotkejšo pasmo. Te vrline so ji pridobile svetovno slavo. Naša dolžnost je, da skrbno gojimo ta dar narave.

V dobrem prezimovanju se pozna mojstra-čebelarja. Z delovanjem v tem času postavimo temelj čebelarjenju v prihodnjem letu. Iz tega razloga svetuje se sledeče delovanje:

1.) Čebele se skrbno zapaži z otavo, listjem ali z odejo, da ni prepaha iz zadnje strani panja. Gorkota v tako zavarovanih panjih se vzdržuje enakomerno in čebele mirno v grozdih žde.

2.) Vsako nepotrebno ropotanje, hojo, odpiranje in zapiranje vrat pri čebelnjaku se opusti, da se čebele ne vznemirja.

3.) Zletenice čebel se izožijo na toliko, da zamorejo ven in noter le posamezne čebele.

4.) Sprednja panjeva stran se zastre s pokrivalom ali deskami, da opoldanski solučni žarki ne izvabljajo čebel na izlete.

5.) V-čebelnjak se pogleda vsake 14 dni ali na tri tedne, če je vse v redu; vesten čebelar se pri tem prepriča, če čebele mirno šumé. To je najboljši znamenje, da se dobro počutijo.

6.) Vsako notranje delo v tem času je odsvetovati; še le proti spomladni se sme čebele polagoma krmiti.

7.) Paziti je na to, da miši in podgane ne nadlegujejo čebel, kar se takoj spozna na panjevi bradi, kjer ležijo odpadki teh živalic.

Za gotovo je pričakovati, da se bode čebelarstvo pri nas v bodočih letih dvignilo, ker se bode naša čebelna pasma v inozemstvu še bolj cenila in se bode trgovina z živimi čebelami na novo oživila ter povzdignila. Našim invalidom se svetuje, da se oprimejo čebelarstva z vso vnemo, in to le s panji s premakljivim satovjem, zlasti naj si sedaj pozimi naredi Žnidaršičeve panje, s katerimi se pri nas najuspešnejše čebelarji.

Zimski čas je zato edino pripraven.
A. Lapajne.

Rojaki!

Nikdar bi ne bilo prišlo do Jugoslavije, da nismo imeli kot zastopnika iz svoje srede moža, ki je imel razum in pogum, da je v dōbi najhujših stisk in preganjanj zahteval samostojno državo za Jugoslovane.

Dr. Janez Ev. Krek je spoznal in izrekel potrebo časa in je s tem odklenil vrata naši Jugoslaviji, strl okove, raztrgal vezi.

Za ta prvi in osnovni čin osamosvojitve mu moramo biti hvaležni s tem, da častimo vsaj njegov spomin, ker njega samega nimamo več med seboj. Ne bili bi vredni imena kulturnega naroda, ako bi temu možu ne ohranili trajne pietete.

V ta namen se je osnovalo društvo „Dr. Janez Ev. Krek“, ki si stavi nalogo, ohraniti potomcem za vse čase to, kar spominja neposredno na moža, katerega ime nosi. Kupilo je hišo, v kateri je stanoval in snoval svoje velike ideje; nabavilo je opremo, ki mu je služila v vsakdanjem življenju, hrani knjige, iz katerih je črpal svoje obširno znanje in pisma, v katere je polagal svoje obsežne misli. Izdati hoče tudi popoln seznam njegovih spisov in govorov, deloma tudi proizvode same. — V to svrhu pa potrebuje društvo denarnih sredstev za vzdrževanje vseh teh predmetov kot narodne lasti in za svoje literarne načrte.

Obrača se zato na vse narodne institucije, ki jih je ustvarila — neposredno ali posredno — njegova podbuda in iniciativa; prihajamo tudi k posameznim rojakom s prošnjo, da prispevajo v ta namen.

Društvo je stopilo med nabiranjem prispevkov za Krekove spomenik v ozadje, da ne bega te akcije. Sedaj pa mu veleva nujnost, da se oglasi, če noče, da bi trpeli ali se celo ugonobili spominski predmeti, ki so bili z dr. Krekovo osebo v neposrednem stiku. V bodočnosti bo postalo dr. Krekovo stanovanje v Ljubljani zanimiv muzej naše narodne samostojnosti.

Da ga primerno razvijemo, prosimo pomoči. Vsak znesek se objavi po časopisih in na ta način položi račun javnosti.

Korporacije in denarne zavode prosimo vsaj za enkratno znatnejšo svoto; zasebnike po možnosti njihove razpoložnine. Udnina znaša malenkost letnih K₂, in dve kroni na leto utрпи pač marsikdo.

Za vplačevanje prilagamo položnico in prosimo, da jo blagovolite porabiti za čim najobilnejšo svoto, ki jo zmorete v ta namen.

V Ljubljani, meseca novembra 1918.
Odbor.

Razgласi Narodne vlade SHS v Ljubljani.

Razglas poverjeništvu za kmetijstvo zastran varstva državnih in zakladnih gozdov. Vsled dohajajočih pritožb se ponovno razglašajo: 1.) Prejšnji državni in zakladni gozdi so prešli v last Narodne vlade SHS v Ljubljani. 2.) V upravo teh gozdov se nima nihče vmešavati, ki ni poverjen od podpisanega poverjeništvu. 3.) Državni in zakladni gozdi se ne razdele med kmetovalce, kakor je splošno razširjena vest, ampak ostanejo nerazdeljeni v upravi Narodne vlade SHS, ki potrebuje velike dohodka za vladne namene, ki jih bo drugače z davki pokrivali, kateri bodo vsled posledic vojne itak ogromni. 4.) Če pride do razlastitve veleposestev, seveda proti odkupu, ostanejo gozdi javna last narodne države SHS in se torej ne razdele, oziroma se bo kvečjem v slučaju potrebe kmetovalcem odprodal le kakšen del teh gozdov. 5.) Vsako neveljavno ali neupravičeno izrabljanje državnih in za-

